

牢记嘱托肩负起司法行政新使命

以学习贯彻习近平总书记重要指示为强大动力 推动司法行政工作又好又快发展

编者按:4月21日,习近平总书记听取了司法部部长、党组书记吴爱英的工作汇报,作出了重要指示。随后,司法部发出通知,对全国司法行政系统学习贯彻习近平总书记重要指示精神作出部署。

鲁南五月,榴花正红。人们在享受着丰收喜悦的同时,法治的雨露也在滋润他们的心田。近期,习总书记就司法行政工作的改革发展作出批示,全国迅速掀起了学习贯彻的热潮,市司法局按照司法部、省司法厅的安排部署,及时融入时代大潮,共同擎起法治普罗。

深入学习领会指示精神

把学习贯彻习近平总书记重要指示精神作为全市司法行政系统当前和今后一个时期的重要政治任务。及时召开党委和局长办公会,研究制定学习贯彻方案。广大司法行政干警和法律服务工作者自觉地用指示精神武装头脑、指导实践,用更广阔的眼界和长远的眼光,认真思考研究当前司法行政工作的新形势新任务,研究当前和今后一个时期司法行政工作重点和努力方向,真正使习近平总书记重要指示精神变

成推动工作的动力,转化为谋划改革发展的能力,形成全市司法行政事业平安和谐发展的合力。紧紧把握维护稳定和服务发展两大主题,不断深化改革,优化服务,加快发展,把习总书记的指示精神落到实处。

大力提升法律服务水平

组织法律服务人员积极为政府当好法律顾问,协助加强宏观调控、搞好招商引资等各项工作,推动经济转型发展。以担任义务法律顾问的形式为“第一书记”及挂钩村镇指派优秀骨干律师,提供法律咨询和法律援助。发挥基层法律服务所、农村合同监管中心的作用,主动为农民开展各类承包、农业产业化经营和调优农业结构搞好法律咨询等服务;充分发挥公证见证作用,依法为企业和农民办理各类企业经营合同、企业股权和农村各类承包合同公证,运用法律手段依法规范各类经济行为。组建了重大项目、文化产业、中小企业、维护稳定、双千工程等五大法律服务团,积极为重大项目、大企业、大集团建设、“工业转型振兴计划”、招商引资项目的顺利实施提供全方位法律服务,

为培育和发展文化旅游、现代物流、专业市场群和生产性服务业四大特色服务业提供高层次法律服务。

不断创新法制宣传载体

建立“345”法治文化建设体系。建立研发推广、专职演讲、志愿者三支队伍,打造法治游戏、法治微博、法治体验馆、法律人走基层四个品牌,强化报纸、广播、电视、网络、手机五个载体,扩大法治文化的渗透力和感染力。拓展法制宣传教育形式,开展全市首批法治文化建设示范点评选活动,建成初具规模的法治文化广场(公园)、普法休闲广场或法治文化长廊等不同类型和不同规模的法治援助的工作力量;鼓励和提倡广大律师、基层法律服务工作者在履行好法定法律援助义务的基础上,积极为困难群众免费提供法律帮助;建立健全重大疑难案件集体讨论制度、案件服务质量跟踪反馈制度、开庭旁听制度、案件质量检查等项制度,不断提高法律援助办案质量。截至目前,全市司法行政系统已经援助弱势群体1263人次,代写诉状1600多份,结案1034起,涉及金额1125.8余万元。

全力营造和谐稳定环境

扎实做好监管基层基础工作,提高安全防范能力,确保监管场所安全稳定。推进司法体制改革,完成劳教所向戒毒所的转型。建立健全强制隔离戒毒工作的业务管理流程,加强干警业务培训,充实专业技术人才,做好强制隔离戒毒工作能力建设。推进戒毒场所建设,加大医疗设备投入,完成戒毒治疗中心、安城康复中心的立项和项目启动工作。发挥戒毒所的教育功能,充分利用戒毒所的场所和师资,对社区矫正人员进行培训。积极推进教育改造创新,办好特色化文化育人,在政治思想教育和实用技能培训方面取得新成效,确保罪犯刑释时改造率95%以上。建好社区矫正中心和信息化监控平台,落实刑释人员教育管控和帮扶措施,最大限度预防和减少重新违法犯罪。加强专业性、行业性调解组织建设,完善人民调解、行政调解、司法调解联动工作体系,推广在村居(社区)设立专职调解员,抓好矛盾纠纷排查调处,切实消除社会不稳定因素。

(晁兴法 韩文政)

●近日,全市“关爱残疾青少年·法律援助在行动”活动在枣庄市特殊教育学校举办。市司法局局长王业胜、市教育局副局长杨庆龙出席活动并为在校设立的法律援助工作站揭牌。(肖红华)

●近日,滕州市司法局与滕州市人社局联合设立“滕州市法律援助中心劳动人事争议仲裁院工作站”,积极发挥法律援助和劳动仲裁在促进劳动关系和谐中的职能优势。

(王彦超 方娟)

●近日,市中区司法局组织司法所全体在编干警共计43人进行了社区矫正工作业务知识考试,参考率100%。

(高田媛 任伟)

●近日,薛城区普法办组织区司法局、总工会等单位走进辖区企业,开展“崇尚法律·依法维权”主题法制宣传活动。

(朱岩)

●近年来,薛城区司法局全力开展“黄丝带”帮



司法齐奏“三夏”和谐曲

“‘三夏’闷热心烦躁,邻里相处很重要,文明生产不能忘,平安和谐记心上。遇事三思互谦让,众人夸我德高尚,少惹是非家安宁,官司祸害绕道行……”这是市中区司法局齐村司法所精心编印的《“三夏”和谐歌》,张贴在村头巷尾,为“三夏”生产经营浓浓的和谐氛围。

进入“三夏”以来,全市司法行政系统坚持群众的需要就是服务的根本,充分发挥职能作用,以实际行动践行党的群众路线,以优质高效的服务满足广大农民群众生产的需求,为“三夏”生产营造和谐稳定的社会环境。

送法下乡,答疑释惑。成立服务“三夏”普法小分队,深入田间地头,充分利用宣传车、宣传标语、宣传单、法律咨询等形式,积极宣传《安全生产法》、《农业法》、《土地承包法》、《种子法》、《消防法》以及《农业机械安全管理规定》等涉农法律法规知识的同时,为农民群众解答法律咨询,解决相关法律难题,为“三夏”生产经营良好的法治氛围。

(王成 王荣洪 摄影报道)



●近来,峰城区依托网络等新兴媒体,把领导干部和机关工作人员的学法用法守法作为普法依法治理工作的重中之重,实现网络学法用法及普法考试无纸化。

依托峰城政务网、区公文传输系统,实现干部学法日常化。以年度为考核周期,在全区开展科级及以上干部法制教育培训工程,将法律知识点分解成月份培训单元,以峰城政务网、峰城区公文传输系统为媒介,每月直接发送到全区各机关、企事业单位。各单位接收后半个小时内直接发送给全体机关干部,进行阶段考试,并将考核成绩与目标绩效考核挂钩。

充分使用齐鲁先锋干部在线学习平台,实现干部学法定制化。以实用性法律法规及党的政策为主要内容,编辑具有警示性、提示性、

普及性的普法短信,定期发送给全区机关干部、较大企业经营管理人员、社区两委成员、学校负责人等。同时,利用区公文传输系统,定期编发法治创建简报,发送给各镇(街)、区全民普法依法治理工作领导小组成员单位及区属企业。

做好峰城司法网,实现网上法律服务互动化。围绕普法宣传、法律服务、司法行政三个重点,网站共设7个一级栏目,10个二级栏目。同步建立普法信息联络员制度,定期更新各镇(街)司法所、各单位、各部门的普法信息,现已刊载信息300余条,普法案例400余件。

开通普法短信平台,实现干部学法定制化。以实用性法律法规及党的政策为主要内容,编辑具有警示性、提示性、

普及性的普法短信,定期发送给全区机关干部、较大企业经营管理人员、社区两委成员、学校负责人等。同时,利用区公文传输系统,定期编发法治创建简报,发送给各镇(街)、区全民普法依法治理工作领导小组成员单位及区属企业。

做好峰城司法网,实现网上法律服务互动化。围绕普法